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не завжди сприяє розвитку вільної і відповідальної особистості з міцним морально-духовним 
ядром. У цьому зв'язку слід розрізняти колективність соціального типу і колективність 
особистісну. 

Сила й згуртованість соціального колективу визначається схожістю його членів один на одного («незамінних людей немає»), а 
в колективі особистісному кожний унікальний і незамінний, і тому всі відчувають необхідність один в одному. 

У соціальному колективі його члени розглядаються з точки зору користі, використання 
для колективу і можуть бути виведені навіть кількісні оцінки цієї корисності. 

У колективі особистісному кожний є безкінечною цінністю, як еквівалентною всім 
останнім. Тож стратегічною виховною метою має виступити заміна колективності спеціального 
типу колективністю особистісною. 

Виховний процес у вищій школі не може обійти питання національної ідентифікації 
особистості. Тут можливі два варіанти: 
1) визнати за національною приналежністю переважно соціально-культурне самовизначення 

особистості, не надаючи йому вирішального значення в особистісних і ділових 
взаємовідносинах; 

2) чи вважати національність зумовленим генетичне родинно-кровним фактором, який жорстко 
програмує особистісні якості і в кінцевому підсумку - долю людини і долю народу. 
Очевидно, що перший варіант більш конструктивний і якраз він мусить бути предметом виховуючих 
зусиль. 
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ПРОБЛЕМИ МОВНОЇ ОСВІТИ ШКОЛЯРІВ У НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ 
К. Д. УШИНСЬКОГО 

 
В освітню систему України  активно впроваджуються ідеї гуманізації навчання і 

виховання. Значне місце в цьому процесі відводиться мовній освіті, практичне і виховне 
спрямування якої посилюється в сучасній школі [3, 9]. З огляду на це, доречно ще раз 
звернутися до лінгводидактичної спадщини педагога світового рівня К.Д.Ушинського, який у 
своїх працях розглядав мовну освіту як складову загального розвитку школярів і всебічно 
обґрунтував тезу про значення слова у навчанні й вихованні дітей, виходячи з визнання 
взаємозв’язку мови й мислення. 

Вся класична література розвиває закладене ще у фольклорі положення ”слово впливає 
на людину”. Є багато художніх образів, об’єднаних спільним мотивом слова; найяскравіші з 
них стали крилатими висловами і ґрунтуються на стійких асоціаціях: слово-вогонь-зброя; слово 
– піднесений стан душі. Згадаймо у Івана Франка: слово – “безсмертна, чудотворна фея, 
правдива іскра Прометея”. Ця художньо-педагогічна оцінка слова випливає з розуміння слова і 
мови взагалі, їх зв’язків із мисленням. Вона ж пронизує лінгводидактичні праці 
К.Д. Ушинського. 

Мова, твердить учений, не є щось відірване від думки, а, навпаки, є її органічний витвір. 
Мова є формою існування людських думок, а самі ж  думки, ідеї, що в мові виявляються, є 
результатом пізнання людьми предметів, явищ об’єктивної дійсності: “Ось чому всі слова мови 
перебувають між собою у такому співвідношенні, в якому для нашої свідомості перебувають 
явища в світі” [1; т.6, 497]. Мова кожного народу, за Ушинським, створена самим народом, 
вона є виразом і цвітом самого життя, невичерпною скарбницею його духовних багатств. І тому 
вчений називає мову чудовим педагогом, який впевнено і швидко вводить дитину в життя 



народу, допомагає оволодіти його досвідом, думками і світосприйняттям: “Не умовних звуків 
тільки вчиться дитина, вивчаючи рідну мову, а п’є духовне життя й силу з рідної груді рідного 
слова” [1, т.1, 270]. Опановуючи мову, дитина засвоює не лише слова, їх звуковий склад, 
граматичні форми, а й поняття про предмети, явища навколишнього світу, про людей, їхні 
стосунки, засвоює художні образи й логіку мислення, тобто всі ті багатства, які закладені в мові 
людством. 

Засвоєння дитиною мови відбувається у нерозривному зв’язку з її загальним психічним 
розвитком, формуванням її пізнавального досвіду, з розвитком її мислення, під впливом 
оточуючого мовленнєвого середовища [дома, у школі]. 

Мислення і мова нероздільні: певний рівень розвитку мислення необхідний для 
оволодіння дитиною новими формами мовлення, разом з тим володіння мовою необхідне для 
розвитку мислення дитини і всього її психічного життя. Тому, характеризуючи цей процес, 
треба зважати на ту розумову працю, яка відбувається в голові дитини, коли її навчають мови. 
Принагідно згадаймо формулу, в якій видатний український педагог В.О. Сухомлинський 
образно висловив взаємозв’язок мислення і мовлення: “Мова – це лад мислення, це віконця, 
через які людина бачить світ” [2, 53]. 

К.Д. Ушинський заперечував тим авторам, які вважали, що для засвоєння дитиною 
рідної мови необхідна тільки пам’ять. Процес оволодіння мовою дуже складний. “Мова, 
створена народом, розвиває в дусі дитини здібність, яка створює в людині слово і яка відрізняє 
людину від тварини: розвиває дух”. [1; т.1, 271]. Видатний педагог постійно наголошував на 
взаємозв’язку мислення та мови: з розвитком мислення у дитини тісно пов’язаний розвиток її 
мови, разом з тим засвоєння мови має велике значення для розвитку мислення дитини. Той, хто 
хоче розвивати в учня “здібність мови”, зазначав К.Ушинський, повинен розвивати в нього 
насамперед “здібність мислити” [1; т. 2, 262]. Слід уникати такого навчання мови, при якому 
учні навчаються користуватися нею як готовими штампами у вигляді готових фраз і зворотів. 
Таке навчання призводить до балакучості, за якою часто криється пустота в думках. 

Мова є одним з могутніших вихователів людини, пише Ушинський, але вона не може 
замінити собою знань, які випливають із спостережень і досвіду. Якщо увага дитини буде 
переважно звернута не на зміст, а на форму думки, та ще чужої, до якої вона ще не доросла, 
тоді мова не сприятиме, а заважатиме розумовому розвиткові дитини. 

К.Д. Ушинський особливу увагу звертає на збагачення чуттєвого змісту знань учнів про 
означувані словами об’єкти, розвиток у них навичок розмірковування, бо “навчання мови  є 
процес утворення понять”. Розвинути дар слова – це “значить майже те саме, щоб розвинути у 
них логічне мислення” [1; т.1, 330]. Це і є одним із завдань вивчення рідної мови. Друге 
завдання – це засвоєння її форм, що є “ключем до скарбниці народного духу”, вироблення 
вміння вірно використовувати слова, звороти. А з цим пов’язане і третє завдання – вивчення 
граматики, яку Ушинський називає “логікою мови”. 

Діти приходять до школи з певним запасом слів, граматичних форм рідної мови, 
засвоєних спонтанно. Це неусвідомлене використання граматичних законів необхідно 
зміцнювати й розвивати у дітей, поступово формуючи навички свідомого володіння 
граматичними правилами. Вивчення граматики є “початком самоспостережень” школярів над 
своїм мисленням і висловлюванням думок, сприяє розвитку їх абстрактного мислення. 

Для ефективного мислення і мовлення недостатньо лише засвоювати готові думки, 
переказувати прочитане чи прослухане. Вчитель має пропонувати такі завдання, використання 
яких вимагає “самостійних зусиль учнів висловити усно або на письмі свою самостійну думку” 
[1; т.1, 331]. Слід так будувати уроки мови, щоб школярі самі приходили до певних висновків, 
правил, щоб вони могли застосовувати теоретичні мовні знання у своїй мовленнєвій практиці. 

На думку Ушинського, допомагає розвиткові мислення і мовлення використання у 
навчальному процесі прислів’їв, приказок, фразеологізмів, які своїм змістом і формою 
ефективно сприяють пробудженню інтересу до рідної мови. В них, як у дзеркалі, відбилося 
народне життя з усіма своїми особливостями. Народне прислів’я цінне ще й тим, пише 
Ушинський, що “в ньому майже завжди, незважаючи на те, що воно “короче птичьего носа”, є 
дещо, що дитині слід зрозуміти, являє собою маленьку розумову задачу, яка цілком дитині під 
силу” [1; т.2, 427]. 

К.Д. Ушинський не лише дав глибоке психологічне обґрунтування взаємозв’язку мови і 



мислення, а й практично показав у своїх підручниках “Родное слово” і “Детский мир”,  як слід  
розуміти цей взаємозв’язок у навчальній роботі. Разом з тим він слушно підкреслював, що 
обов’язок кожного вчителя, а не тільки вчителя рідної мови, - “учити дітей вірно висловлювати 
свої думки” [1; т.2, 405]. 

Отже, звертаючись сьогодні до праць видатного педагога, ми бачимо в них ідеї 
функціонального та комунікативно-діяльнісного підходів до навчання дітей рідної мови, які 
активно впроваджуються в сучасну методику, що посилює розвиваючий вплив змісту 
навчального предмету на особистість, внутрішньо мотивуючи її пізнавальну діяльність. 
Аналізуючи науково-методичну спадщину К.Д. Ушинського, ми маємо сприймати і творчо 
втілювати в життя сучасної школи його методичні ідеї, знаходити механізми їх використання в 
нових соціальних і політичних умовах функціонування української національної школи з її 
новими завданнями й можливостями для їх реалізації. 
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А.С. МАКАРЕНКО І СОЦІОМЕТРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 
Колектив А. С. Макаренка – провідна зв'язуюча ланка педагогічного процесу як 

системи, на основі якого синтезуються: соціально-біологічні фактори виховання дитини; 
реалізація програмуючих цілей виховання із орієнтацією на кінцевий результат; цілей 
виховання із засобами педагогічного впливу; методика колективних перспективних ліній з 
індивідуальними перспективами; методика паралельного і індивідуального впливу на колектив 
і кожну особистість зокрема; організаційні форми діяльності із міжособистісними стосунками; 
єдність принципу вимогливості і поваги до особистості; колективна співпраця з 
індивідуальними уміннями та навичками організаторської трудової діяльності; співуправління 
у процесі колективної різнобічної діяльності і самоуправління; уміння виховувати і 
здійснювати самовиховуючий вплив; сприймати труднощі і успіхи; боротьба і перемога. 

Забезпечує результат, як відомо, уміло спроектована модель колективу, що ґрунтується 
на різновіковому принципі. Він характеризується прогресивністю і певною унікальністю, так як 
є вузловим центром передачі досвіду старших поколінь молодшим і ефективним механізмом 
технології побудови будь-якого колективу (групи, об'єднання) тощо. 

Реалізацію таких проблем передбачає організаційно-методичний синтез у процесі 
загальнопедагогічної підготовки майбутнього вчителя, де провідну роль відіграють " Методика 
виховання", як курс, через який здійснює вихід на педагогічну практику " Теорія виховання". 

Методика виховання синтезується, у свою чергу, з частковими методиками викладання 
різних дисциплін та "Основами управління навчально-виховним закладом", курсом 
"Педагогічна майстерність". 

Особливий інтерес до макаренківської методики виховання, зокрема реалізації його 
принципу різновіковості, проявляють зарубіжні педагоги. Про це свідчить порівняльний аналіз, 
проведений Л. І. Гриценко, Н. Л. Дичек, А. І. Зязюном, В. В. Кумаріним, Д. І. Пащенко, М. Ю. 
Красовицьким, Л. В. Крамущенко, Я. Л. Коломінським та ін. 

Окремі фрагменти їх досліджень ми пропонуємо як фактологічний матеріал, що значно 
актуалізує у сучасних умовах технологію організації колективу А.С.Макаренка. 

Особливий інтерес викликають аналогії, виявлені А.І.Зязюном, Я.Л.Коломінським та 
В.В Кумаріним відносно історії виникнення соціометричного дослідження, який, виявляється, 
має певний зв'язок із історією створення моделі макаренківського колективу, що грунтується на 
різновікових об'єднаннях-малих групах. 
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